
2024-2025人教版八年级物理《第七章 运动和力》同步拓展提升及解析
一、单选题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 3eafba61-413a-415a-b155-921ffd9730ed]1. 列车车厢里固定桌上有小球b，平直轨道旁有路灯a，情景先后如图，则(    )[image: ]
 A. b相对桌向东运动	B. a相对车向东运动	C. b相对a向西运动	D. 车处于静止状态
[bookmark: 11450a99-b431-4332-bb9a-269e7128f6ac]2.下列数据中，符合实际情况的是(    )
A. 拿起两个鸡蛋需要的力约为1N	B. 一名普通中学生的质量约为400kg
C. 人的正常体温约为	D. 成年人正常步行的速度约为
[bookmark: d2031efb-3da4-42e7-a51d-4299b4a5b98c]3.如下图所示，两木块自左向右运动，用高速摄影机在同一底片上多次曝光，记录下木块每次曝光时的位置。已知连续两次曝光的时间间隔是相等的。下列图象中能正确表示两木块运动情况的是      
[image: ]
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 2a48a7a9-9cf9-479e-8837-c2db6930dc33]4.氢气球下吊一重物G，在空中恰能沿MN方向做匀速直线运动，若不计空气阻力和风的影响，下图中气球和重物G在运动中所处的位置正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 22663379-25f6-4201-b0d1-5a4282b97493]5.如图是小华在测量物体运动的速度时，拍摄小球从A点沿直线运动到F点的频闪照片，每隔闪拍一次。下列分析正确的是(    )
[image: ]
A. 该刻度尺的分度值为1cm
B. 小球从B点运动到D点通过的路程为
C. 小球在DF段做匀速直线运动
D. 小球从C点运动到E点的平均速度为
[bookmark: 343303fc-c485-443f-9df2-83477d9b6cd5]6.水平地面上的一物体受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系和物体的速度v与时间t的关系如图所示，以下说法正确的是(    )
[image: ]
A. 秒，物体没有推动，是因为推力小于摩擦力  B. 秒，物体做匀速直线运动
C. 秒，物体受到的摩擦力是3N                             D. 秒，物体受到的摩擦力是2N
[bookmark: df87b1c3-56fa-4b50-86ed-7b8886977aef]7.如图所示，是中国女子冰壶队比赛的情景。下列说法正确的是    
[image: ]
A. 运动员将冰壶推出后，冰壶能在冰面上继续滑行，说明力是维持物体运动状态的原因
B. 运动员不停地刷冰面，是为了增大冰壶与冰面的摩擦力
C. 运动员推冰壶时，手对冰壶的推力和冰壶的重力是一对平衡力
D. 静止在水平冰面上的冰壶，受到冰面的支持力和冰壶的重力是一对平衡力
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: ccff7021-a26f-4fce-8705-76fe00dde1f1]8.频闪摄影是研究物体运动时常用的一种实验方法，如图A、B、C、D是分别用照相机拍摄每拍摄一次的小球在不同的运动状态下的照片，其中受到平衡力作用的是(    )
[image: ]    [image: ]C. [image: ]D. [image: ]
[bookmark: d6e1888a-c46b-42e1-9da6-297ee9c08af6]9.有一首诗词写道“满眼风波多闪灼，看山恰似走来迎。仔细看山山不动，是船行。”诗人感觉“山走来迎”是以          为参照物；全诗说明运动和静止是          的。
[bookmark: aae082c6-557a-42c1-9e04-324c720218e0]10.如图的运输液体货物的槽车，液体上有气泡，当车向左突然开动时，气泡相对车将向______运动；向左行驶过程中突然刹车时，气泡相对车将向______运动上两空选填“左”或“右”，其原因是车槽里的______惯性更大选填“液体”或“气体”。
[image: ]
[bookmark: 36e1f620-dd7c-404d-b96c-686462e08bfe]11.举重运动员正在赛场上激烈角逐最后一块举重金牌，只见某运动员拼尽全力，用力抓住杠铃，使劲向上拉，但杠铃纹丝未动。若杠铃重1000N，运动员向上拉杠铃的力是800N，则这两个力的合力是______ N，方向______；此时杠铃受到的合力为______ N。
[bookmark: 6ccfdf9a-d83b-49dc-88bb-b2ebe1688f25]12.物块A置于水平桌面上，一端系于物块的轻绳平行于桌面绕过光滑的定滑轮，轻绳的另一端系一质量为M的杆，杆自然下垂，杆上有质量为的小环，如图所示，若小环加速下滑时，小环受到的摩擦力为f，物块A仍静止，此时物块A受到的摩擦力为_______；若小环沿杆匀速下滑时，物块A仍保持静止，物块A受到的摩擦力为_________。提示：图中滑轮只改变力方向，不改变力的大小
[image: ]
[bookmark: a88bf797-9c8b-467b-8e3b-d2ba9446306d]13.如图甲，交警部门利用携带高分辨率、高速摄像机的无人机实时监测高速公路，已知该小型无人机的拍摄帧率为11000帧/秒“帧率”指每秒拍摄的画面帧数；
[image: ]
无人机拍摄地面图像时，减小悬停高度可以使图像          选填“变大”或“变小”；
小轿车在高速公路上限速。某时段测得一辆轿车通行的过程中，高速摄像机拍摄帧数为110帧，该轿车的行驶速度是          ，据此判断汽车          选填“超速”或“不超速”；
如图乙是无人机从地面竖直向上运动到100米高空过程的图像。则时间段内无人机做          选填“加速”“减速”或“匀速”运动。若已知无人机全程的平均速度为，最大速度为，则乙图中的数据          s。
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: a287b2ff-1ec9-44cd-b892-3040ea900785]14.如图甲所示，请作出静止在水平光滑地面上的小球A所受力的示意图。
[image: ]
如图乙所示，物体A处于静止状态，物体B在拉力作用下向右加速运动。请在图中画出物体A所受的摩擦力f、支持力N、重力G的示意图力的作用点图中已标出。

[image: ]
[bookmark: 0e4ad4ba-2122-42a3-a332-5e4b0d4616f6]15.如图所示，玩具“不倒翁”被扳倒后会自动立起来。请画出“不倒翁”所受重力的示意图。点O为“不倒翁”的重心
[image: ]
质量为2kg的物体B在光滑无摩擦的平面上做匀速直线运动，请在图中画出该物体所有受到的力。
[image: ]
如图为手拉小球做圆周运动的示意图，请在图中画出重4N的小球所受重力的示意图。
[image: ]
重4N的足球在空中飞行忽略空气对球的作用力，在图中画出球的受力示意图。
[image: ]
车向右做匀速直线运动，物体M相对车厢静止，在图中作M所受力的示意图。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 8196f5aa-bc83-4404-8f2b-cb69bf2cb2e6]16.八年级某个班在学习速度时，进行了“比较纸锥下落的快慢”和“测量纸锥下落的速度”两个活动。
[image: ]
如图1所示，把两个等大的圆纸片，裁去大小不等的扇形，做成两个锥角不等的纸锥；为了比较纸锥下落的快慢，将两个锥角不同的纸锥从同一高度同时释放时，应该选择图_____选填“2”或“3”所示位置开始释放；
若纸锥从同一高度同时由静止释放，可通过比较下落至地面的_____比较纸锥下落的快慢；还可以比较同一时刻纸锥下落的_____比较下落的快慢；
在“测量纸锥下落的速度”活动中，小华这一小组，提出了两种测量速度的方案：
方案一：先选定一段时间，测量纸锥在这段时间内下落的距离
方案二：先选定一段距离，测量纸锥通过这段距离所用的时间
为了方便测量，你认为小华选用方案_____选填“一”或“二”比较合理，理由是_____；
小明所在的小组制作了一个直径为纸锥进行实验，用频闪照相机拍摄到如图4所示的照片，已知照相机每隔曝光一次；根据照片可以判断纸锥在OB段下落时的运动情况是_____。选填“一直加速”、“匀速直线运动”或“先加速后匀速”
[bookmark: d5274486-c9f5-40c8-8714-fb8297c5b623]17.在探究“阻力对物体运动的影响”实验中，让小车每次从斜面同一高度由静止滑下，改变水平面的粗糙程度，测量小车在水平面上滑行的距离每次测量时都观察小车右端所对刻度线的位置，结果记录在表中：
[image: ]
	接触面
	毛巾
	棉布
	木板

	粗糙程度
	很粗糙
	较粗糙
	较光滑

	阻力的大小
	大
	较大
	小

	小车运动的距离
	
	
	


让小车从同一高度静止滑下的目的是：      ，研究问题的方法是      ；
请在图甲中画出小车在水平面运动时的受力分析；
实验表明：水平面越光滑，小车运动的距离就越      ，小车受到的阻力越      ，速度减小的越      ；
根据实验结果推理可得：若接触面完全光滑，且轨道足够长，小车将一直做      运动。可见，力不是使物体运动的原因，力是      物体运动状态的原因；
有一组同学完成实验后，提出新的猜想，小车在水平面上滑动的距离可能和小车的质量有关。为了探究此猜想是否正确，他们拿来了三个用不同材质制成的不同质量的小车，重复甲装置的操作进行探究。你认为这个实验所得的结论可靠吗？      选填“可靠”或“不可靠”，原因是      ；
小丽同学通过上面的探究学习了解到的知识，思考了一个问题：当自己荡秋千运动到最高点时，如果自己受到的力全部消失，自己将会处于怎样的运动状态呢？她做出了以下猜想，你认为其中正确的是      。图中的黑点表示小丽同学
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	做匀速圈周运动
	做匀速直线运动
	继续来回摆动
	保持静止状态



[bookmark: 4361c047-a49c-47e5-91df-1b84007e525a]18.在“探究二力平衡的条件”的实验中：
[image: ]
如果物体只受到两个力的作用，且处于________________状态，说明这两个力是相互平衡的。由此，小明提出，可以利用如图甲所示的实验装置来探究二力平衡的条件。
小华认为，若采用小明的方案，必须测出物体所受的________和________的大小来进行比较。研究发现，在小明的方案中，只能根据相互作用的关系直接测出拉力的大小，在未知二力平衡条件的前提下，另一个力无法直接测量，所以这一方案无法实施；
为此，两位同学不断改进并先后设计了三个实验方案，如图乙所示，请你判断他们改进的先后顺序为________用字母表示，这样改进是为了减小________对实验的影响；
如图丙，是最终确认的实验方案，理由是______________________________________；
将处于平衡状态的纸片转过一个角度，使它两边的拉力不在同一条直线上。松手的瞬间，它________填“能”或“不能”保持平衡，这样做的目的是验证平衡力是否作用在_________________；
另一小组同学设计了两个实验装置如图丁所示，符合实验目的是________图，理由是________________________。

[image: ]
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 2d6d4db5-25b3-4306-94be-e93aadecd1d2]19.小明家的车长4m、宽2m，最高车速为。星期一，小明的爸爸驾车带小明去上学，途经某路段时，从路边突然跑出一条小狗，如图所示，小狗沿AB方向以的速度垂直横穿公路，当小狗处于开始穿越的A点时，汽车车头到AB的垂直距离为60m，已知A、C间的距离为8m，车靠中线行驶，且该路段限速，试计算小明的爸爸驾车速度应控制在什么范围之内才不会撞到小狗。
[image: ]
[bookmark: 2127160f-4fb0-4bb4-9e19-5a34305f9a65]20.如图所示，一辆装载钢卷的卡车在3000N的水平牵引力F作用下，以的速度沿平直的路面向左匀速行驶。已知该卡车受到路面的阻力大小为整辆车总重的倍，取求：
车受到路面的摩擦阻力f的大小及方向；
卡车和钢卷所受的总重的大小。
当卡车卸掉300kg的钢卷后，要使卡车能以的速度继续匀速直线行驶，需要的水平牵引力为多大？
在运输钢卷时，通常要用钢丝绳将钢卷固定在车身上，这是为什么？
	[image: ]


六、综合题：本大题共4小题，共40分。
[bookmark: 228cc8a2-2b9c-40fe-9c17-25718a755e20]21.如图甲所示，一个重8N的物体只受重力和竖直向上拉力F两个力的作用。拉力F随时间变化的图像如图乙所示。
[image: ]
，以“”代表物体，物体的运动状态可能是图中的______填字母。
[image: ]
，物体的运动状态______会发生改变选填“一定”、“可能”或“一定不”；
，以“”代表物体，在图丙的方框内画出物体所受的力______，此时间段内物体所受合力的大小为______N。

[image: ]
[bookmark: d2836bf2-edec-4371-b568-3f28ce9f4aaa]22.如图所示，水平地面上的一物体，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系如图甲所示，物体的速度v与时间t的关系如图乙所示。
[image: ]
①秒，物体没有被推动，此时物体受到的阻力______推力填“>”、“=”或“<”；
②秒物体受到的摩擦力是______N；
③若6秒时，撤去推力，并马上对物体施加一个水平向左、大小为3N的拉力，画出物体看成一个点甲向右减速运动的过程中的受力情况。
[bookmark: f9fdd266-126a-4a62-8190-f2dfff0fcb77]23.如图所示，弹簧测力计量程为______，分度值为______。
用弹簧测力计水平拉着木块在长木板上做匀速直线运动，此时测力计的示数为______ N。用A点代表木块，在方框中画出此时木块在水平方向所受到的力的示意图。
在不同的水平面上用弹簧测力计水平拉着同一木块做匀速直线运动，可探究木块的______的关系填序号。
①滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度
②滑动摩擦力的大小与压力大小
[image: ]
[bookmark: a9669ce0-dcdf-45d5-9bed-94633c8bc1f8]24.小明在学习了“力是改变物体运动状态的原因”后想：物体运动状态的改变还跟别的因素有关吗？他查找到如下资料：
两辆质量相同的货车，在不同的牵引力作用下，他们由静止开始运动，直到他们到达某一个相同的速度；发现牵引力大的货车在更短的时间内能达到这个速度，而牵引力小的货车，需要更长的时间才能到达这个速度。说明运动状态的改变的快慢与货车受到的牵引力大小有关系。
一辆空车和一辆装满货物的车，在相同的牵引力的作用下由静止开始运动，它们的运动状态改变的情况并不相同。空车的质量小，在较短的时间内可以达到某一速度，运动状态易改变；装满货物的车，质量大，要在较长的时间内才能达到相同的速度，运动状态难改变。质量小的物体，运动状态容易改变，我们说它的惯性小；质量大的物体，运动状态难改变，我们说它的惯性大。
惯性的大小在实际生活中是经常要加以考虑的。当我们要求物体的运动状态容易改变时，应该尽可能减小物体的质量；相反，当我们要求物体的运动状态不易改变时，应该尽可能增大物体的质量。
阅读上文，请你回答以下问题：
小明通过查找资料可以得出的结论是：物体运动状态的改变快慢除了与物体______大小有关外，还与物体的______大小有关。
请你解释一下，为什么歼击机在战斗前要抛掉副油箱。
答：歼击机在战斗前要抛掉副油箱，是为了减小自身的______，使自身的______容易改变，以提高歼击机的灵活性。
在本文第二自然段的叙述中较好地体现了“控制变量法”的思想，研究中所控制的量是：两车受到的______相同和两车的______改变相同。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】AC、由图可知，小球b相对于桌和路灯a向东发生了位置的改变，因此，小球b相对于桌是向东运动的，小球b相对于路灯a也是向东运动的，故A正确、C错误；
BD、由图可知，列车相对于路灯a向东发生了位置的改变，因此，车相对于路灯a是向东运动的，路灯a相对于车是向西运动的，故BD错误。
故选：A。
在研究物体的运动和静止时，要看物体的位置相对于参照物是否发生改变，若改变，则是运动的，若不改变，则是静止的。
判断一个物体是运动还是静止，主要取决于所选的参照物，参照物不同，物体的运动情况可能不同，这就是运动和静止的相对性。
2.【答案】A 
【解析】【解答】解：A、两个鸡蛋的质量约为，拿起两个鸡蛋需要的力约为，故A符合实际；
B、一名普通中学生的质量约为50kg，故B不符合实际；
C、人的正常体温约为，变化幅度很小，故C不符合实际；
D、成年人正常步行的速度约为，故D不符合实际。
故选：A。
【小结】本题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出合理的选项即可。
3.【答案】A 
【解析】设刻度尺的每小格尺为s，曝光时间为t，下面的物体做匀速直线运动，运动的速度：，上面木块在相等时间内的路程差是恒量，由此可知上面木块做匀加速直线运动，匀变速运动某段时间的平均速度等于中间时刻的瞬时速度，由此可知时刻上面木块的速度：，时刻上面木块的速度：，则在时刻和时刻之间某段时两木块速度相同
4.【答案】D 
【解析】重物在空中沿MN斜向上做匀速直线运动时，如果不计空气阻力和风力影响，氢气球也要随着该重物做匀速直线运动，而在运动中它们都受到重力的作用，重力的方向总是竖直向下的，所以氢气球和重物应该在同一条竖直线上。

从题中给出的四个图示中，只有D 图符合这一情况，所以D 正确，ABC 错误。
故选D 。
5.【答案】D 
【解析】解：A、由图知：刻度尺1cm之间有10个小格，所以1个小格代表的是，即此刻度尺的分度值为1mm，故A错误；
B、由图可知，从B点到D点小球运动的路程：，故B错误；
C、由图可知，小球在相同的时间内通过的路程不相等，所以小球不是做匀速直线运动，故C错误；
D、由图可知，从C点到E点小球运动的路程：，从C点到E点小球运动的时间：，从C点到E点小球运动的平均速度：，故D正确。
故选：D。
刻度尺的最小刻度值为相邻的刻度线表示的长度；
使用刻度尺测量物体长度时，要观察是否从0刻度线量起，起始端没从0开始，要以某一刻度当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去前面的刻度值即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位；
在相同的时间通过的路程相等的直线运动是匀速直线运动，在相同的时间通过的路程不相等的直线运动是变速运动；由图可知，在相同的时间内，小球运动的路程越来越远，所以可知小球的速度越来越大；
找到从C点到E点小球运动的路程和时间，利用可以计算出从C点到E点小球运动的平均速度。
本题考查了平均速度的计算以及长度的测量、运动性质的判断，要求学生能从频闪照片中找到相关信息来解题。
6.【答案】D 
【解析】【分析】
本题考查了学生的识图能力，并能将图象和图象相结合，判断出物体的运动状态，根据平衡状态由物体的平衡条件求出力的大小是本题的关键，要注意滑动摩擦力的大小与速度无关。
由图象可知，内物体运动的速度，从而可知物体所处的状态，根据二力平衡条件判断推力和阻力之间的关系；
由图象可知，内物体运动的速度，由图象读出推力的大小，根据二力平衡条件求出物体受到的滑动摩擦力；
由图象可知，内物体运动的速度变化即可判断所处的状态；滑动摩擦力只与压力的大小和接触面的粗糙程度有关，与物体运动的速度无关。
【解答】
A.由图象可知，内物体的速度为0，即静止，处于平衡状态，受到的摩擦力和推力是一对平衡力，二力大小相等，故A错误；
B.由图象可知，内物体运动的速度增大，做的是加速直线运动，不是匀速直线运动，故B错误；
D.由图象可知，内物体运动的速度不变，即做匀速直线运动，处于平衡状态，受到的滑动摩擦力和推力是一对平衡力；由图象可知，内推力的大小为2N，则物体受到的滑动摩擦力为2N，故D正确。
C.因滑动摩擦力只与压力的大小和接触面的粗糙程度有关，与物体运动的速度无关，所以，秒物体受到的摩擦力是2N，故C错误；
故选：D。
7.【答案】D 
【解析】A.运动员将冰壶推出后，冰壶由于具有惯性能在冰面上继续滑行，最终在摩擦力的作用下停下来，故A错误；
B.运动员不停地刷冰面，是通过做功的方式增大冰块内能，冰块温度升高后会熔化成水，是为减小冰壶与冰面的摩擦力，故B错误；
C.运动员推冰壶时，手对冰壶的推力在水平方向，冰壶的重力竖直向下，方向不是在同一直线，故不是一对平衡力，故C错误；
D.静止在水平冰面上的冰壶，受到冰面的支持力和冰壶的重力大小相等、方向相反、作用在同一物体上、作用在同一直线上，是一对平衡力，故D正确。
故选D。
8.【答案】D 
【解析】【分析】
正确读取频闪照片上反映的物理信息是解决问题的关键，照片上两个小点之间的间隙越大，说明速度越快，间隙越小，说明速度越慢。
频闪摄影是研究物体运动的方法，能够记录物体运动的轨迹和速度的变化。
【解答】
运动的物体在受平衡力时，保持匀速直线运动状态，匀速直线运动指经过的路线是直线，速度不变的运动。
A、轨迹是曲线，并且速度是变化的，不符合题意；
B、轨迹是直线，速度也是变化的，不符合题意；
C、轨迹是直线，速度是变化的，不符合题意；
D、轨迹是直线，速度是不变的，说明物体做匀速直线运动，符合题意。
故选：D。
9.【答案】船
相对
 
【解析】【解答】解：以船为参照物，山和船之间的位置发生了变化，山是运动的，所以“看山恰似走来迎”；以山为参照物，船与山之间的位置发生了变化，船是运动的，所以“是船行”，说明运动和静止是相对的。
故答案为：船；相对。
【小结】研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但可能都是正确的结论。因此，解答中要抓住“参照物”这个中心，认真分析，灵活处理。
10.【答案】左  右  液体 
【解析】解：当车向左开动时，液体由于惯性要保持原来的静止状态，故液体相对车向右运动，故会将气泡挤向左方；
刹车时，液体由于惯性要保持原来的运动状态，继续向左运动，所以会将气泡挤向右方；
在此过程中，虽然气泡和液体都有惯性，但液体的质量大，惯性大，所以气泡的运动会直接受到液体惯性的影响。
故答案为：左；右；液体。
解决此题要知道惯性是物体固有的属性，一切物体在任何情况下都有惯性；运输车内的水有质量，所以会有惯性，即有保持原来的运动状态的性质，液体中的气泡因此会由于水的运动而运动。
惯性是物体本身具有的保持原来运动状态不变的一种性质，会利用惯性解释一些生活现象。本题中，知道液体的惯性更大是解答的关键。
11.【答案】200  竖直向下  0 
【解析】解：杠铃所重力方向竖直向下，对杠铃的拉力方向竖直向上，杠铃所受二力的合力：；
木箱处于静止状态，受平衡力的作用，所以杠铃所受合力大小为0N。
故答案为：200；竖直向下；0。
杠铃所受重力跟拉力属于同一直线上反方向二力的合成，其合力的大小等于两个力的大小之差；杠铃处于静止状态，所以杠铃受到平衡力的作用。
本题是一道有关平衡力及同一直线上二力合成方法的习题，在解题时应看准所应用的知识点，再进行分析。
12.【答案】； 
【解析】【分析】
本题考查了摩擦力的大小和二力平衡等知识。
对物体进行受力分析，得出摩擦力的大小和方向。
【解答】
物体A处于静止状态，水平方向上受到向右的拉力和水平向左的摩擦力，拉力和摩擦力的大小相等，方向相反，若小环加速下滑时，对物体A的拉力，所以此时物体A受到的摩擦力；
小环沿杆匀速下滑时，物体A处于静止状态，受平衡力，拉力大小等于杆和小环的总重力，即。
故答案为：；。
13.【答案】变大
40
超速
加速
15
 
【解析】无人机拍摄地面图像时，成像原理是照相机，减小悬停高度，减小物距，根据物近像远像变大，故可以使图像变大。
该小型无人机的拍摄帧率为11000帧/秒，高速摄像机拍摄帧数为110帧，则汽车运动的时间为

该轿车的行驶速度是

单位换算

故该汽车超速行驶。
时间段内无人机的速度越变越大，故是加速运动。
若已知无人机全程的平均速度为，则无人机运动的时间为


14.【答案】  [image: ]  [image: ] 
【解析】【分析】本题主要考查了力的示意图的画法；力的示意图：用一个带箭头的线段表示力的三要素，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向。
作力的示意图，要用一条带箭头的线段表示力，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向，起点或终点表示力的作用点，是平衡力的长度要相等。
【解析】小球A受到竖直向下的重力和竖直向上的支持力是一对平衡力，作用点在球的中心，力的示图如图所示：
[image: ]

【分析】本题主要考查了力的示意图的画法，关键选择合适的研究对象进行分析。
力的示意图：用一个带箭头的线段表示力的三要素，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向。
作力的示意图，要用一条带箭头的线段表示力，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向，起点或终点表示力的作用点，是平衡力的长度要相等。
【解析】以A为研究对象，A处于静止状态，受到平衡力的作用，在水平方向上受向左的拉力和向右的摩擦力是一对平衡力，在竖直方向上，受到竖直向下的重力和竖直向上的支持力是一对平衡力，如图所示：
[image: ]
15.【答案】
[image: ]

[image: ]

[image: ]

[image: ]

[image: ]
 
【解析】重力的方向是竖直向下的，O表示“不倒翁”的重心；
物体B在光滑的平面上做匀速直线运动，故物体在水平方向上不受摩擦力作用，也不受其它力的作用；只在竖直方向上受到重力和支持力的作用，并且这两个力是一对平衡力，大小相等，方向相反；物体B的质量为2kg，；
小球此时所受重力G 的方向竖直向下，作用点画在重心；
足球在空中飞行，只受重力作用，方向是竖直向下。
根据物体M是静止在一水平向右匀速行驶的车厢里可知，物体M 在水平方向不受力的作用，在竖直方向上受到重力和支持力作用，过重心作竖直向下的重力和竖直向上的支持力，注意两条线段长度要相等。
16.【答案】
时间     高度
二     见解析
先加速后匀速 
【解析】为了比较纸锥下落的快慢，把两个纸锥拿到同一高度同时释放，而图3中两纸锥的下端高度相同，图2中两纸锥的上端高度相同，故应选图3的位置释放，然后记录下落至地面的时间，也可比较下落相同时间所经过的高度。
若纸锥从同一高度同时由静止释放，可通过比较下落至地面的时间比较纸锥下落的快慢，即相同路程比时间；还可以比较同一时刻纸锥下落的高度比较下落的快慢，即相同时间比路程。
方法二比较好，因为纸锥下落在空中的距离不好测量，固定距离后通过测量时间就可以求速度。
由图4可知，纸锥在相同的时间内通过的路程先变大，后不变，所以纸锥的运动速度先变大后不变，即先加速后匀速。
17.【答案】当小车到达水平面时获得一个相同的速度；控制变量法；[image: ]；远；小；慢；匀速直线；改变；不可靠；没有控制接触面的粗糙程度相同； 
【解析】解：
为了增加实验的可比性，必须控制小车在水平面上的初始速度，所以必须让小车从同一高度滑下来，当小车到达水平面时才能获得一个相同的速度，这用到了控制变量法；
小车在水平面运动时受水平向左的摩擦阻力的作用及重力和支持力的作用，所受力的示意图如下所示：
[image: ]；
给出的三种材料：毛巾、棉布、木板，它们的粗糙程度是毛巾大于棉布，棉布大于木板。在这三种材料上面，小车滑行的距离大小关系为：毛巾小于棉布，棉布小于木板，这就表明：平面越光滑，摩擦力就越小，小车前进的距离就越远；
若接触面完全光滑，即没有摩擦阻力，小车将保持原速度做匀速直线运动；可见摩擦阻力使小车由运动变为静止，力的作用是改变物体的运动状态的原因。本实验中的结论是用实验加推理的方法得出的；
要探究小车在水平面上滑动的距离可能和小车的质量关系，需要控制接触面的粗糙程度相同，改变小车的质量，实验中没有控制接触面的粗糙程度相同，故不可靠；
当秋千运动到最高点时，人和秋千在这一瞬间速度为零，所以当此时外力全部消失时，人和秋千的运动状态不再改变，保持静止状态。故只有选项D猜想正确，ABC猜想均错误。
故答案为：当小车到达水平面时获得一个相同的速度；控制变量法；见解答图；远；小；慢；匀速直线；改变；不可靠；没有控制接触面的粗糙程度相同；。
每次从相同高度让小车滑下是为了当它们滑到水平面上时，具有一个相同的速度，目的是为了控制速度这个变量。
分析小车在水平面运动时力的作用，画出受力示意图；
由表中的数据可知，当表面越光滑时，小车的滑行距离越远，这说明表面对小车的阻力越小；
根据这个道理，当表面完全光滑时不存在摩擦力，那么小车将会运动到无穷远处，即做匀速直线运动；
在理解运动和力的关系时，要根据实验现象加上科学的推理，认识到力只是让物体的运动状态发生改变，物体的运动不需要力来维持。
根据控制变量法分析解答；
首先要明确，当秋千在最高点时的运动状态，再根据前面实验中的研究结论，当物体不受外力时，将保持外力消失一瞬间时的状态。
此题考查了“探究运动和力的关系”实验，即牛顿第一定律的实验，考查对实验数据的分析处理能力，要深入分析实验收集的信息，分析出数据所反映的物理知识，最后得出结论。
18.【答案】静止或匀速直线运动
重力；拉力
；摩擦力
卡片的重力远小于钩码的重力，卡片的重力可以忽略不计
不能；同一直线上
；图中两个力作用在同一个物体上 
【解析】此题探究的是二力平衡的条件，二力平衡是初中物理力学中的难点，也是一个重点需要掌握。
平衡状态是指物体处于静止或匀速直线运动状态，此时物体受力平衡；
怎样减小摩擦力对实验的影响来分析解答；
将小卡片扭转一个角度，卡片受到的力不在同一直线上，由此分析；卡片剪成两半后，两个力不作用在同一物体上。
【解答】
当物体处于静止或匀速直线运动状态时，物体受到的力是平衡的；
小华认为，若采用小明的方案，必须测出物体所受的重力和拉力的大小来进行比较；研究发现，在小明的方案中，只能根据相互作用的关系直接测出拉力的大小，在未知二力平衡条件的前提下，另一个力无法直接测量，所以这一方案无法实施下去；
图为滑动摩擦，A图为滚动摩擦，C图只有滑轮间的摩擦，为了减小摩擦力对实验的影响，他们改进的先后顺序应为B、A、C；这样改进是为了减小摩擦力对实验的影响；
如图丙，是最终确认的实验方案，此方案中，由于卡片的重力远小于钩码的重力，所以卡片的重力可忽略不计；
当二力不在同一直线上时，二力不能平衡，则松手的瞬间，物体不能保持平衡，该实验探究了不在同一直线上的两个力能否平衡；
平衡力必须作用在同一物体上，图中两个力作用在两个不同物体上，二力是相互作用力；图中的两个力作用在同一物体上，所以图符合要求。
【分析】此题探究的是二力平衡的条件，二力平衡是初中物理力学中的难点，也是一个重点需要掌握。平衡状态是指物体处于静止或匀速直线运动状态，此时物体受力平衡；弹簧测力计测得重力等于测力计的示数；怎样减小摩擦力对实验的影响来分析解答；实验中应尽量减小卡片的质量带来的误差；二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在一个物体上;
根据二力平衡的四个条件进行分析。
【解答】当物体处于静止或匀速直线运动状态时，物体受到的力是平衡的；
小华认为，若采用小明的方案，必须测出物体所受的重力和拉力的大小来进行比较；研究发现，在小明的方案中，只能根据相互作用的关系直接测出拉力的大小，在未知二力平衡条件的前提下，另一个力无法直接测量，所以这一方案无法实施下去；
图为滑动摩擦，A图为滚动摩擦，C图只有滑轮间的摩擦，为了减小摩擦力对实验的影响，他们改进的先后顺序应为B、A、C；这样改进是为了减小摩擦力对实验的影响；
如图丙，是最终确认的实验方案，此方案中，由于卡片的重力远小于钩码的重力，所以卡片的重力可忽略不计；
当二力不在同一直线上时，二力不能平衡，则松手的瞬间，物体不能保持平衡，该实验探究了不在同一直线上的两个力能否平衡；
平衡力必须作用在同一物体上，图中两个力作用在两个不同物体上，二力是相互作用力；图中的两个力作用在同一物体上，所以图符合要求。
19.【答案】解：若小狗刚穿过时汽车再穿过，小狗通过的距离为；
小狗穿过B点所用时间为：
，
汽车行驶的速度为：
；
若汽车刚穿过时小狗再过线，小狗达到C点所用时间为：
，
汽车运动的速度为：
；
故当汽车的速度大于且小于或小于时，不会撞到小狗。
答：当汽车的速度大于且小于或小于时，不会撞到小狗。 
【解析】若小狗刚穿过时汽车再穿过，小狗通过的距离为AB的距离与汽车的宽度之和，根据小狗的速度，可以得到小狗经过所用的时间，也就是车到B点所用的时间；已知车用的时间和通过的距离，可以得到车行驶的速度；
若汽车刚穿过时小狗再过线，小狗通过的距离为AB的距离，根据小狗的速度，可以得到小狗到达B点所用的时间，也就是汽车经过B点所用的时间；已知车用的时间和通过的距离，可以得到车行驶的速度。
此题描述的过马路问题有重要是实际意义：小狗刚穿过马路，车辆再经过，不仅考虑车距还必须要考虑车宽，否则会出意外。
20.【答案】解：由于卡车在平直的公路上匀速直线行驶，卡车受到的牵引力与阻力是一对平衡力，大小相等，方向相反，即，因为牵引力水平向左，所以摩擦力水平向右；
卡车受到路面的阻力大小为整辆车总重的倍，即，
则卡车和钢卷所受的总重的大小为：
；
当卡车卸掉300kg的钢卷后，300kg的钢卷重力，
总重力，新的阻力，继续匀速直线运动，
牵引力；
在运输钢卷时，通常要用钢丝绳将钢卷固定在车身上，防止停车时钢卷由于惯性继续向前运动，将驾驶室压坏，出现事故。
答：
车受到路面的摩擦阻力f的大小为3000N，方向水平向右；
卡车和钢卷所受的总重的大小为15000N；
需要的水平牵引力为2400N；
在运输钢卷时，通常要用钢丝绳将钢卷固定在车身上，防止停车时钢卷由于惯性继续向前运动，将驾驶室压坏，出现事故。 
【解析】由于卡车在平直的公路上匀速直线行驶，卡车受到的牵引力与阻力是一对平衡力，大小相等，利用求卡车总重和摩擦阻力f的大小以及方向；
卸掉300kg钢卷后，总重力改变，新的阻力变成，卡车受到的牵引力与阻力是一对平衡力；
物体保持原来运动状态不变的性质叫做惯性。
本题为力学综合题，考查了二力平衡条件的应用以及惯性的知识，是一道综合题，但难度不大。
21.【答案】、B、C、F    一定     [image: ]     4 
【解析】由图乙可知，，物体所受的拉力与重力大小相等，方向相反，由二力平衡条件可知，物体处于静止状态或匀速直线运动状态，故A、B、C、F都符合题意。
由图乙可知，，物体所受的拉力与重力大小不相等，受力不平衡，因此物体的运动状态一定会发生改变。
由图乙可知，物体在所受拉力的大小为4N，拉力小于重力，所以合力的大小为4N，方向是竖直向下的。受力分析如图：
[image: ]
22.【答案】①=；
②2；
③[image: ] 
【解析】【分析】
本题从两个图象分析运动状态、推力大小以及画力的示意图，已知条件都包含在图象中，是中考的热点，考查学生的读图能力，综合性很强，有一定的难度。
由图象可知内的推力，由图象可知对应的速度，然后判断出物体的状态，利用二力平衡条件判断物体受到的阻力和推力的关系；
由图象可知内的推力，由图象可知对应的速度和物体的状态，根据二力平衡条件求出摩擦力的大小；由图象可知内物体的运动状态，根据影响滑动摩擦力的大小因素可知滑动摩擦力与速度无关，然后得出秒物体受到的摩擦力；
若6s时，撤去推力，物体运动的方向不变，受到的摩擦力的方向也不变，此时拉力和摩擦力的方向相同，竖直方向受到向上地面的支持力和向下自身的重力，据此画出物体的受力情况。
【解答】
①由图象可知，内的推力，由图象可知，物体速度为0，处于静止状态，
则物体受到的阻力和推力是一对平衡力，二力大小相等；
②由图象可知，内的推力，
由图象可知，物体以的速度做匀速直线运动，处于平衡状态，
则此时物体受到的摩擦力：；
由图象可知，内物体做变速直线运动，
因滑动摩擦力只与压力的大小和接触面的粗糙程度有关，与运动的速度无关，
所以，物体受到的滑动摩擦力不变，则第时受到的摩擦力仍然为2N；
③若6s时，撤去推力，物体运动的方向不变，受到的摩擦力的方向也不变，
并马上对物体施加一个水平向左、大小为3N的拉力，此时拉力和摩擦力的方向相同，
竖直方向受到向上地面的支持力和向下自身的重力，
则物体的受力情况如下图所示：
[image: ]
故答案为：①=；②2；③如上图所示。
23.【答案】       [image: ]     ① 
【解析】由图知，弹簧测力计的最大示数是5N，所以其量程为；1N之间有5个小格，一个小格代表，即弹簧测力计的分度值为；
由图所示弹簧测力计可知，分度值是，其示数为；由于木块做匀速直线运动，水平方向上受力平衡，此时的摩擦力与拉力大小相等都为，方向相反，作用在同一直线上；则二力的示意图如下：
[image: ]；
在不同水平面上用弹簧测力计水平拉着同一木块做匀速直线运动，木块对水平面的压力大小相同，改变了接触面的粗糙程度，可以探究滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度的关系，故①正确。
故答案为：；；；[image: ]；①。
分析：观察测力计的量程及分度值，据此分析解答；
由图示弹簧测力计确定其分度值，读出其示数；对木块进行受力分析，然后作出力的示意图；
滑动摩擦力的大小跟压力大小和接触面的粗糙程度有关，探究滑动摩擦力大小跟压力大小的关系时，需控制接触面的粗糙程度一定；探究滑动摩擦力大小跟接触面粗糙程度的关系时，需控制压力大小不变。
本题是探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关的实验，考查了测力计的使用和读数、实验原理及控制变量法的运用，体现了对过程和方法的考查。
24.【答案】受力  质量  惯性  运动状态  牵引力  运动状态 
【解析】解：从题意“一辆空车和一辆装满货物的车，在相同的牵引力的作用下由静止开始运动，它们的运动状态改变的情况并不相同”中可以获悉，控制的是受力相同，而改变物体的质量，结果它们的运动状态改变的难易情况并不相同。说明了物体运动状态改变快慢与物体的受力情况和物体的质量有关；
歼击机在战斗前要抛掉副油箱，是为了减小飞机的质量来减小飞机的惯性，使自身的运动状态容易改变，以提高歼击机的灵活性。
因为资料中提到在相同的牵引力的作用下，以及空车在较短的时间内达到某一速度，而装满货物的车在较长时间内才能达到相同的速度，因此控制两车受到的牵引力和运动状态的改变量相同。
故答案为：受力；质量；惯性；运动状态；牵引力；运动状态。
分析题意，可知实验控制的是受力相同，而改变物体的质量，结果它们的运动状态改变的难易情况并不相同，据此回答；
根据的探究结果让我们分析生活中的具体应用，显然是为了减小质量，使得物体的运动状态容易改变；
根据短文内容找出两辆车的相同量，据此回答。
此题是一道中档的信息给予题，较好的利用了控制变量法。通过对此事例的探究，加强了学生分析问题的能力和利用物理知识来解决生活中实际问题的能力。
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